

甦活人生

電子報

www.after-care.org.tw
2020.06.01 創刊
EISSN: 2789-4053
ISSN: 2789-7516

發行/財團法人臺灣更生保護會
編輯/許瑜庭·余景雯



焦點報導

第 77 屆更生保護節慶祝大會

「更生保護節慶祝大會」是本會重大的節日，尤其是成立 77 週年之際，面對大環境各項劇變，弱勢的更生人首當其衝，學習新思維、新模式，則是當務之急，以往侷限於任意性保護的被動方式，也將打掉重練，取而代之是放眼於更生人之需求，主動積極協助，本次更生保護節慶祝大會於 111 年 11 月 11 日下午假法務部大禮堂舉辦，除了表揚長期協助推動各項更生保護工作績效卓著之受獎人外，同時宣導各項業務及理念，重塑更生保護會團隊工作態度。



法務部長 蔡清祥

這次活動主題為「超越自我，勇往直前」，由蔡清祥部長、高檢署檢察長兼更生保護會張斗輝董事長、行政院林萬億政務委員及邢泰釗檢察總長等人，點亮象徵橄欖球員抱球衝刺精神的更保形象標識，期待工作團隊，協助更生朋友及其家庭一起面對生活挑戰，開啓他們不一樣的人生。

行政院林萬億政務委員表示，更生人的權利與義務與一般國民無異，強調資源整合及共享的重要性，勉勵更生保護會不但是更生人強而有力的後盾，更是「社會安全網」重要的一環。

法務部蔡清祥部長致詞時表示，國家資源有限，民間資源無窮，期待社會大眾發揮群策群力的精神，協助更生人過著正常生活，讓他們有機會回到社會並貢獻自己專長。

最高檢察署邢泰釗檢察總長肯定更生保護會的同仁、主任委員勇於任事，挹注資源投入更生保護工作，積極募款及推動各項業務，幫助更生朋友度過生活的難關，對於更生人復歸社會是一股正向的力量。

臺灣高等檢察署檢察長兼更生保護會張斗輝董事長指出，毒品犯罪及成癮問題是治安及公共衛生重要的議題，針對毒品更生人的病患特殊性，更生保護會除與檢察機關、矯正機關及社政機關進行跨單位合作外，並連結社會處遇，協助解決毒品更生人居住及就業問題，以延緩毒品更生人復發，降低再犯比率，使毒品更生人能戒除毒癮、復歸社會，達成預防再犯的目標。

本次頒發行政院獎牌為蔡燕女女士等 10 名、法務部獎牌獎狀有曾瀚霖先生等 18 名、更生保護會表揚獎為江松樺先生等 9 名，以上得獎人長期出錢出力，犧牲奉獻，協助推展更生保護工作。系列活動包括績優創業商家、就業、生活達人表揚等三項選拔活動，鼓勵更生人致力於工作及為生活奮鬥所做的努力。



更生美展開幕



「2022更生美展」開幕暨「時光旅程—逍遙鯤魚·無限太極」新書發表會於111年11月1日星期二上午10時假臺中市西區英才路600號臺中市大墩文化中心舉行開幕典禮。法務部蔡部長清祥、最高檢察署邢檢察總長泰釗、本會張董事長斗輝、臺中高分檢張檢察長清雲、臺中地檢署郭檢察長永發、彰化地檢署洪檢察長家原、臺中市政府法制局李局長善植、臺中市政府文化局施副局長純福、臺中更保廖主任委員學從以及矯正機關首長等人蒞臨會場鼓勵更生人。會場展出全國出監藝術達人創作暨臺中地區各矯正機關收容人之教化藝文及作業技訓作品。

本次美展主題「時光旅程—逍遙鯤魚·無限太極」寓意，疫情期間、短暫失去自由，讓很多人對人生有了另一種形態的面對。監所內的學員、透過文學與哲學的心性導引，美學技法的深層修練，找回了對未來新人生的寄望與期待！

感謝臺中市政府法制局編列預算予以補助，感謝臺中市政府文化局長年提供美展場地，展出更生朋友作品，提升其作品能見度。更生保護工作有賴地方政府、地檢署及臺灣更生保護會的合作，才能持續深化及延續監所教化成果；特別還要感謝藝術界大師黃映蒲等師資群，自86年起在監所開辦「雕塑心靈之美技訓班」迄今，激發監所收容人創作的潛力，在其創作過程中的陪伴與耐心指導，展現如此動人而令人驕傲的藝術成果。更生保護會積極配合法務部貫穿式司法保護措施，提早從監獄內的關懷，一路陪伴到出獄後的更生，尤其更保臺中分會為鼓勵受刑人藝術創作，挹注受刑人技能訓練班的材料費，讓受刑人能持續創作，並鼓勵他們提早融入社會，意義重大。

本會張斗輝董事長表示，更生美展呈現在地化的特色，目前已經成為全國性活動，25年來大約展出550名收容人及50名出監藝術家作品，展出作品超過2,600件，給予更生藝術家很大的鼓勵，感謝蔡部長清祥及在座長官、來賓蒞臨指導，感謝臺中分會廖學從主任委員及全體同仁的努力與用心，也感謝臺中市政府支持，讓更生人的藝術創作從監所內延續到社會。

「書法展藝」更生藝術達人蘇朗由衷感謝法務部、更生保護會積極推動「施用毒品者再犯防止推進計畫」，協助他出監後房屋租賃補助、就業輔導及穩定就業獎勵金補助，讓他順利有份溫飽的工作及安適的住居。蘇朗曾榮獲當代書法名家殊榮，也是雕塑心靈之美技訓班第一期出監學員，蘇朗受惠毒品更生人社區處遇措施並感謝才藝舍坊師恩，特以他最擅長的書法「甦欣向融」致贈予法務部、臺灣更生保護會。



更生輔導員扮演重要角色

更生保護會以現有人力，有捉襟見肘，顯見吃緊情形，更生輔導員扮演著重要的角色，目前全國有1,046位更生輔導員，協助輔導更生人，其中不乏對教育、心理或輔導等學有專精之志願服務者，無私的付出與努力，對社會的安定貢獻很大，精神可嘉。

本會張董事長斗輝於111年10月6日於臺中分會更生輔導員研習中，特別勉勵更生輔導員，更生輔導員需要具備專業能力，在每一個聘任期內，都需要完成36小時的精進訓練課程，包含「個案紀錄能力」、「個案輔導技巧」、「自我探索與自我保護」、「社會資源連結運用」、「重大議題概論」及「自我成長調適」等六大核心課程，張董事長斗輝勉勵在座更輔員努力精進自己，幫助更生人復歸社會。

更生輔導員輔導之重點在於居住和就業，更保安置住所，主要針對戒酒戒毒、輕微精神病患或一般案件，提供短期住所，此外，尚有毒品更生人之租屋補助，尤其配合法務部「再犯防止推進計畫」，至本年9月底之統計，租屋補助總人數已達200名，更生人固定住居所的意義重大，除了能定期輔導追蹤外，也能獲得社會資源，不至流落街頭。而就業對某些更生人非屬容易，本會結合友善廠商、提供圓夢創業貸款、技能訓練，期待更生人順利進入職場，專注於工作，才能避免他們再走回頭路。



111.10.06

外聘督導協助推展更生保護業務

本會於111年10月14日舉辦「外聘督導聯繫會議」，由臺灣高等檢察署書記官長兼本會顧問林宏松主持，更生保護會全台有20個分會，為提升品質，本會共聘任18位外聘督導，協助各分會工作同仁推展更生保護業務與連結社會資源。林顧問期許外聘督導，對輔導個案、志工管理、資源連結、行政效能等事項，能適時提出建言，透過指導，讓工作同仁更加精進，業務順利推展。林顧問表示，更生保護會已經成立77週年，老店新開的情況下，首重現代化的服務，透過外聘督導的指導與協助，提升服務品質。更保原以「任意性保護」為原則，為因社會氛圍，觀念應化被動為主動，積極瞭解更生人的需求，讓他們獲得實質的幫助，本次會議最後藉由意見交流及雙向溝通，讓外聘督導瞭解本會的政策並達成共識。



111.10.14

閃耀動人的金屬光澤-金屬工藝設計製作技能訓練班

看著手中的成品閃耀出亮眼的光澤，是金屬工藝設計中最動人的一刻。本會自開設「幸運草網路商店街技能訓練班」至今已進入第三期課程「金屬工藝設計製作」，聘請專業領域老師進行技術指導教學，帶領學員們完成各式細緻的成品，為人生中的第二專長作準備。

學員透過設計，展現出自己的獨特個人風格，從最初的火候控制，使鐵片達到完美融合，進一步精細琢磨，刻畫出各種不同類型的線條與弧形，再藉由拋光使亮度提升，展露出飾品的美，當大家看到作品出爐時，個個驚呼實在是太美了！金屬工藝設計製作課程將持續至今年底，每一堂課都會有不同的設計技巧教學，讓學員將成果帶回與親朋好友分享，學員對於自己所設計的作品也都感到滿意，甚至將成品配戴至身上讓更多人看見，也增加其自信心。我們都很期待學員們經由課程學習後，能發揮自我，展現出屬於自己獨特風格的創作，並且透過幸運草網路商店街上架至網路進行推廣銷售，成為小資創業家。



111.11.03

更生行銷大使-各地分會主任委員真心推薦

新竹葉朝枝主委

寬闊的天空，是用大哥的鐵棍換成酥脆的蛋捲。努力不懈，用蛋捲捲出不一樣的人生。呈現給大家最真誠、最美味的滋味。

推薦傳說中大哥手作蛋捲。

桃園朱仁才主委

人生如烘焙，是一次次發酵淬鍊的歷程。要憑著雙手與勇氣。才能翻轉生命，開啓人生的新滋味。

推薦尚昂烘焙。

臺南黃全永常委

不完美的人生，淬鍊出新生的意志。爐火純青的技術，堅持古早味。傳統小吃肉燥飯的好搭檔。推薦虱目魚世家傳統狗母魚酥。

高雄陳義成主委

回甘茶香充滿韻味。是對品質的堅持和信念。越挫越勇的心，是創業的勇者。

推薦讓人感動的好茶一昭憲茶業。

臺北林炳耀主委

人生就像一杯咖啡，歷經淬鍊，揮別苦澀，再慢慢回甘。期待努力後，找到自己的溫度。讓夢想實現，遇見幸福。推薦復·咖啡。

新北曾瀚霖主委

走過多少風雨，才能迎向朝陽。一直想讓夢想在堅持中重生。呈現在你們的面前，就是「找到幸福」。

真誠推薦宏旺棗到杏福。

士林謝禎煥主委

曾經走錯的路，留下一道傷痕。

不放棄自我，不放棄生命。才能拼出光彩亮麗的人生。推薦呼麻忽辣-麻辣紅油醬。

苗栗林文琇主委

甘味的人生，回味的未來。

讓更生之路越走越有味。苦盡甘來，來一口甘草橄欖，讓您回味無窮！推薦古早味甘草橄欖。

花蓮黃淑珠主委

洄瀾曙光看見希望。
更保之愛有我有你。
更生家庭需要你我扶持。
推薦通進花蓮名產。

臺東李明義主委

低糖低油無添加。
返璞歸真的味道。
蘊藏著溫暖及家人的愛。
推薦阿志阿慧小農手做餅乾。

南投林德芳主委

蛋白捲有著最簡單樸實滋味，酥脆、濃郁。堅持理念，追求更好，把最好的產品呈現給大家。過樸實簡單的生活，才有自在的享受。推薦蛋白工坊蛋白捲。

雲林涂金助主委

每一滴汗水都是希望。
每一粒白米都是未來。
這份努力就是對社會的一份心意。
真誠推薦耕心有機農場。

嘉義黃俊森主委



人生的道路上，總會面臨許多困境。
我們都在你們身邊。
努力迎向光明的未來。
推薦阿里山愛玉子。

橋頭沈美利主委



您來喝茶、我送健康。
您點咖啡、傳送溫度。
擁抱夢想、為愛啓航。
推薦更生小農的烏龍茶。

屏東葉春麗主委



曾經吸毒，迷失的走味人生。
全人康復後，習得一技之長。
堅持手工製作，呈現傳統原味。
推薦有愛無毒晨曦肉酥。

宜蘭王信豐主委



咱的有機農場是~山美、水甜、土黏、人古意。（台語）
用心種出好產品。
健康吃到好滋味。
推薦逗留農場，勁讚！

基隆林正峰主委



牛角象徵堅毅、勤奮。
不回首荒唐過去。
努力邁向黃金人生。
推薦阿誠金牛角。

澎湖呂榮進主委



勤快、用心、刻苦耐勞的生活最踏實。
堅持把好的產品和大家一起分享。
堅持讓鵝肉飄香在巷弄裡，讓大家感受到幸福的滋味。
推薦選哥鹹水鵝肉。

彰化吳志郎主委



因為堅持才能夠走向成功。
有您有我重燃更生人的希望。
讓我們將把這份愛蔓延。
誠心推薦阿良古味軟喉糖。

臺中廖紫岑常委



慢活人生就像蘿蔔糕的樸實與簡單。
多少次的失敗，終於化成鮮美、芬芳的滋味。
認真用心，是這份美食持續飄香的動力。
推薦肉圓李芋香蘿蔔糕。



更生年貨大街
112年
1月6日臺中見



111.11.11



毒品社區處遇

「烘焙治療」給更生人一條嶄新的路

烘焙治療是什麼？毒品問題在臺灣十分氾濫，為增進毒品受保護管束人、更生人抗壓性，培養其面對與處理問題的能力、獨立解決困難的生活技巧、使個案學習以正面觀點看待事情，以降低個案再次吸毒或犯罪的可能性，促進藥癮者復歸社會。臺灣更生保護會臺北分會、臺北地方檢察署結合在地資源「永老師餐飲研究苑」，特規劃「溫馨手作、甜蜜人生烘焙班」方案，以「烘焙治療」為核心概念，以期消除社區對更生人與其家庭的偏見與歧視，並使更生人更願意主動積極走進社區，使雙方對話、彼此交流。

技能訓練

每堂課結束後，分會人員都會詢問同學的課堂心得。有同學表示透過此課程發現自己對烘焙的興趣，也有同學因此增進自身烘焙技巧，甚至在製作過程發揮自身創意，使此學習經驗更加特別、增加成就感。

與人交流

不論是在課堂上向老師主動發問，或是在過程中和同學間互相幫助、學習與交流，都象徵著更生人們向社區與他人踏出主動積極的第一步。

正向認知

同學們對此活動感到有趣、將過程一一與家人分享、在製作過程中發生錯誤馬上修改的毅力、對最後的製作結果感受到成就感與信心等，此烘焙班方案逐一建立起同學們的正向認知，達到「治療」目的、降低再犯可能。

更生人的路相較他人更加蜿蜒和艱辛，要使社會對之的刻板印象消除也需要更長的時間和加倍的努力。由更生保護會臺北分會和臺北地方地檢署所推出的「烘焙治療」概念和實行只是第一步，開啓一條嶄新的路需要更多人的發現和一同努力。



貫穿式司法保護 開啟烘焙新人生

臺灣臺南地方檢察署葉淑文檢察長與臺灣更生保護會臺南分會宋俊明主任委員，為協助受保護人具備謀生、創業等基本技能，早日復歸社會，特別商請台南市亞洲高級餐旅職業學校，開辦餐飲創業技能與管理實務等專業訓練課程，並協助輔導考取證照。

本次訓練課程為烘焙丙級證照班，歷時10週，在最後一堂結訓成果展中，亦邀請學員的家屬一同參與，支持學員的認真向上，現場不僅有上課的成品，茶點更是專任烘焙講師帶領學員共同製作的，將所學觀念及技巧實際運用，更透過影片呈現講師及學員努力的過程。此次證照班有三位學員來自於臺南看守所烘焙班，由於在裡面受到所長及各科室主管的肯定與支持，在烘焙班時不只發揮創意研發新口味，也因此積累對烘焙的興趣，出所後找了烘焙坊相關工作，聽聞更保開辦烘焙丙級證照課程，也積極參加學習，順利考取丙級證照，而這也是同學在監所內學習一技之長，出所後持續往相關領域努力並自我精進的最佳範例。



111.08.13

從錯誤中翻轉人生 看見更好的自己

為積極協助有就業能力及意願且暫時收容於安置處所之更生人，離開機構後能儘速謀得一份工作，更生保護會高雄分會在陳義成主任委員的帶領下，於愛鄰舍更生家園、展夢家園等安置處所推動各項技訓班。而咖啡師的專業訓練，今年已經是第3年，由高雄分會匯聚高雄市政府勞工局訓練就業中心、五洲餐飲教育中心等相關公部門與民間資源於愛鄰舍更生家園內辦理。該班在課程結束後協助學員團體報名IFBA國際專業咖啡師證照檢定。今年雖然僅有7位學員，最終也取得證照，但過程可說比往年更加艱辛。多數學員雖然因病痛備感壓力，但是到了檢定時，仍以流暢的手法從容的通過測驗；另幾位缺乏自信、低自尊及欠缺處理情緒技巧的學員，卻緊張得想放棄、找藉口逃避。高雄分會的工作人員們先申請時間暫停，從旁安撫、鼓勵，最後終能穩定下來，讓奶泡緩緩流動懸浮於咖啡的上層，畫成美麗的圖案，學員又重新展現出學習的成果與表露出自信與認真。

今年展夢家園的美食小吃班講師很不一樣，特別請來有法國藍帶背景的廚師，他曾經迷失並在展夢家園安置過，從展夢家園畢業後，繼續從事餐飲業，開了數家小吃店，也在自己能力範圍內開始助人，不但成為高雄分會的協力廠商，也提供愛心待用餐；本次更撥出時間特別來指導展夢學員學習料理技術，除了更貼近及同理學員的心，並提供更深化的支持網絡，來幫助學員們築夢、展夢，往更好的人生方向邁進。



111.09.14



111.11.04

「精品咖啡實務訓練班」 由大師教你品鑑一杯好咖啡

為強化經濟弱勢女性就業競爭力，由勞動部勞動力發展署、宜蘭縣渡安居女性關懷協會、臺灣更生保護會宜蘭分會共同辦理的「精品咖啡實務訓練班」，聘請第一屆宜蘭咖啡沖煮大賽冠軍的朱哲逸老師親自教學，他依據職場實際用人需求、創業需要，規劃為期11週之訓練課程與創業輔導，採10人以內小班制教學。

本次的課程，有三堂課是專業課程，介紹咖啡歷史起源及產區、生豆挑選及各國分級制、各式生豆處理法及特色、熟豆挑選及保存、咖啡豆烘焙概論等。另外八堂課是到老師經營的「逸境咖啡館」實地教學，從義式咖啡機操作、拉花及創意咖啡、冷萃咖啡、手沖技法、咖啡沖煮技巧等實作訓練，甚至老師經營行動咖啡車的硬體設備、設置地點與經營特色、專業技術與必備能力等創業經驗，也與學員作心得分享，帶領學員體驗不同的生活品味～鼓勵學員「做自己喜歡的事，讓喜歡的事更有價值」。



111.10.28

資源連結

大香山慈音巖-協助受刑人子女安心就學

臺灣更生保護會新北分會曾瀚霖主任委員與新北地檢署毛有增檢察長、洪三峯主任檢察官、劉文瀚主任檢察官、王家琪書記官長、黃志忠主任觀護人及謝正良組長觀護人等一行人，於10月16日前往拜訪及感恩大香山慈音巖。

大香山慈音巖多年以來出錢出力協助新北分會推動更生保護工作，現任林昇樂主任委員同時也擔任分會常務委員，每年度捐贈新台幣20萬元做為分會轄區

受刑人子女獎學金，使失去經濟支柱之受刑人子女可安心就學，大香山慈音巖無私奉獻的服務令人感動。同時新北地檢署也向大香山慈音巖人員進行反賄選宣導，期許淨化選風，守護下一代的幸福。



看見更生人的困境-張兆賢外聘督導提供長照職缺

張兆賢心理師於109年5月參與花蓮地檢署與更生保護會花蓮分會共同辦理的個別心理諮商處遇計畫時，尚未擔任花蓮分會的外聘督導。但在每次與個案會談結束時，張心理師會將個案屬於「社工」處遇的問題帶到花蓮分會進行討論，包含解決個案立即性的生活困境、提供就業協助及陪伴等議題。張心理師多次觀察分會與個案的互動，也慢慢對更生保護會的功能有更具體的了解。

其中一名個案談及自己在監所內取得長照證照，但面試了近五家長照單位（包括醫院、日照及私人養護機構），皆無法順利就職，只因需要提出良民證，對於自己連續被拒絕感到很挫折，也開始思考是否還要從事長照，張督導除安撫其受挫之情緒感受外，亦提供該名個案照服員工作（花蓮縣私立愛家居家長照機構）。就這樣在張督導經營的長照機構下工作3年後，終於邁開穩定的腳步走向自己的人生。

在實務經驗上更生保護會看到更生人重返職場的苦，與因挫折經驗所產生的負向情緒，透過心理諮商、陪伴，推動一系列促進更生人就業計畫，只為協助更生人順利就業，降低其經濟壓力，達成輔導其自立更生之目標。



愛心捐款 行動支付
需要您的支持與響應

免付費服務專線
0800-7885-95
(請幫幫我-救我)



Line Pay

線上捐款



財團 臺灣更生保護會
Taiwan After-Care Association



官方網站

捐款網頁

聯絡我們